

«Броня крепка, и танки наши быстры»: Главархив Москвы представил документы о Героях Советского Союза в «МЭШ»

12.11.2019

Фотографии, автобиографии, наградные листы, боевые характеристики и благодарственные письма рассказывают о подвигах танкистов, участвовавших в Великой Отечественной войне.

В библиотеке «МЭШ» опубликована биография заместителя командира 64-го гвардейского отдельного танкового полка [Бердичевского Леонида Афанасьевича](#) (1908-1944). Летом 1944 года в бою за освобождение города Елгава Латвийской ССР его полковое подразделение уничтожило один танк противника, семь полевых и 15 зенитных орудий, более роты гитлеровцев. Дважды танк Бердичевского попадал под прицельный артиллерийский огонь врага и загорался, и оба раза Леонид Афанасьевич организовывал тушение пожара. Когда снаряд противника в третий раз поджег танк, Бердичевский приказал экипажу покинуть горящую машину, направил ее на зенитную пушку врага и уничтожил ее, но сам погиб.

Б И О Г Р А Ф И Я

НА ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА тов. БЕРДИЧЕВСКОГО ЛЕОНИДА АФАНАСЬЕВИЧА.

Тов. БЕРДИЧЕВСКИЙ Леонид Афанасьевич родился в 1908 году в семье рабочих, уроженец города УМАНЬ, УССР. Леонид Афанасьевич рано лишился родителей и воспитывался в детском доме.

В 1925 году он вступил в ряды Ленинско-Сталинского Комсомола и принимал активное участие в его работе. Долгое время работал в Донбассе в шахтах секретарем комсомольской ячейки. Среди молодежи пользовался большим авторитетом. Товарищи называли его просто Леня, деля с ним радость и горе. Леня вел за собой всю молодежь шахты и не раз получал за свою работу благодарность.

В 1929 году Леонид Афанасьевич вступил в ряды Коммунистической партии и был достойным и передовым ее членом. В последующее время он в городе Днепрпетровске, в театре Сперы и балета возглавлял Коммунистическую ячейку.

В 1931 году был призван в ряды Рабочей Крестьянской Красной Армии. В армии остался на сверхсрочную службу, окончил танковое училище и получил воинское звание "лейтенант".

Когда началась война с бело-финнами, он ушел на фронт и вскоре стал старшим лейтенантом.

Когда началась Великая Отечественная война Советского народа с немецко-фашистскими захватчиками Леонид Афанасьевич с 1941 года снова боролся на фронте.

За период Отечественной войны он был трижды ранен, в/в Комиссией был признан ограниченно годным, ему предложили остаться работать в тылу, но он заявил, что нельзя оставаться в тылу в войну, когда решается судьба Родины и настоятельно потребовал отправить его на фронт.

Партия и Правительство высоко оценили заслуги Леонида Афанасьевича, наградив его орденами: орден ЛЕНИНА, Красного Знамени, Красной Звезды.

Летом 1944 года, когда решалась судьба наших прибалтийских государств, Леонид Афанасьевич был послан на этот ответственный участок фронта - имея воинское звание "подполковник" на должность заместителя командира 64-го отдельного гвардейского танкового полка 9-й гвардейской механизированной бригады.

На этом участке фронта, он проявил доблесть, мужество и героизм, ведя за собой танкистов, показал личный пример, благодаря чему линия фронта немцев была прорвана и город ШЕГЬЕ Латвийской ССР был освобожден. Наша большевистская партия и Советское Правительство высоко оценили стойкого большевика. Указом Президиума Верховного Совета СССР ЛЕОНИДУ АФАНАСЬЕВИЧУ БЕРДИЧЕВСКОМУ присвоено звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

.."."."."

-0-0-0-

Биография Л.А. Бердичевского, составленная Днепропетровским райвоенкоматом. Не ранее 1944 г. Главархив Москвы.

Также опубликованы автобиография и учетная карточка Героя Советского Союза [Бербетова Ивана Петровича](#) (1923–2007). Командиру танкового взвода 20-й танковой бригады звание присвоено за мужество и героизм, проявленные при освобождении Польши. Иван Петрович вступил в бой с превосходящими силами противника на подступах к городу Лукув. Бербетов уничтожил шесть орудий и вышел на железнодорожную станцию. До подхода основных сил бригады он сдерживал натиск вражеских танков и самоходной артиллерии. Его подразделением были захвачены восемь паровозов и 379 вагонов противника.



Еще один герой – гвардии лейтенант [Аматуни Ашот Апетович](#) (1923–2018). Командиру 1-й танковой роты 3-го танкового батальона звание героя присвоено за мужество и героизм, проявленные в боях в ходе Висло-Одерской операции. В ночь на 22 января 1945 года его подразделение ворвалось в город Иновроцлав и уничтожило два вражеских танка и две пушки. Продолжая атаку, воины-танкисты овладели железнодорожной станцией, прорвались на аэродром и уничтожили десять вражеских самолётов. При попытке прорыва частей противника из города Иновроцлав на запад Аматуни уничтожил 35 вражеских автомашин и до 250 гитлеровцев.



В коллекции документов имеется автобиография Героя Советского Союза гвардии лейтенанта [Белова Николая Максимовича](#) (1922–1980). Командир роты 424-го танкового батальона был удостоен высокой награды за образцовое выполнение боевых заданий командования. 4 ноября 1943 года рота Белова прорвала оборону противника и уничтожила до батальона вражеской пехоты. Во время контратаки гитлеровцев воинами-танкистами были уничтожены 11 пушек и до 300 солдат и офицеров противника. В этом бою танк Николая Максимовича был подбит, сам он получил ранение, но огонь вести не прекращал и дал возможность остальным машинам продвигаться вперёд.

Автобиография

На гвардии капитана Белова Николая
Максимовича

Родился 1922 году Калининской обл. Олшненск.
р-на Мостовского сельского д. Болды
в семье крестьянина. Родителями до
Октябрьской революции были маишеские земледельцы.
В историческое время отцу работало
в Орсе др-ки при Октябрьской революции
в качестве продавца магазина
и проживает пос. Балтийское Нов. Кр.
Знамен

В 1930 году поступил в Балдотскую
Начальную школу где окончил 4 класс
после чего поступил Знаменскую НСШ
где окончил 7 классов 1937 году после
чего вступил 1938 году в Ленинград
где работал и учился на Токеру при
заводе "Темп" до 1939 года

В 1939 году поступил работать
в Олшненском р-не Калининской обл
при Темновском сельхоз зав. водной станции
где проработал 1941 года

В ВЛКСМ вступил 1937 году, а
в 1943 в кандидаты ВКП(б), а
1944 в члены ВКП(б). А: 62/3921
принят политическим 56 гвардейский

Автобиография Н.М. Белова. 9 марта 1948 г. Главархив Москвы.

В «МЭШ» также размещены материалы о майоре Балалуеве Алексее Андреевиче, гвардии сержанте Алдуненкове Петре Ефимовиче, старшине Аверьянове Иване Ильиче и многих других.

